

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2  
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 F  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feloldó szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Nagyszebennél a helyzet kedvező.

Ujabb sikereink az orosz fronton. — Negyvenegy tisztet és 2800 főnyi légénységet elfogtunk.

### Höfer jelentése.

Budapest, szept. 28. (Keleti harctér.) Román harcvonal: A tulisiui hegyháton, Petrozsénytől nyugatra, elkeseredett harcok. Nagyszebennél a helyzet kedvező. A román ellentámadások eredménytelenek maradtak. Erdély keleti harcvonalán Székelyudvarhelytől és a Bystricióra-magaslattól délre fekvő területeken előőrs-és támaszpontok még folynak.

Károly főherceg arcvonal: A hármas országhatártól délkeletre, Kirlibabától északra, Ludova vidékén és a Tatárszoros-tól északra az ellenség ismét eredménytelen támadásokba bocsátkozott. Lipnica-Dohánától délre német csapatok sikeresen előretörnek, százharminc orosz fogolyul esett, négy gépfegyver jutott zsákmányul. Tertstyánszky vezéreztetés hadseregénél. Marwitz tábornok csapatai az egyhét előtt elvesztett és még az ellenség kezében maradt utolsó állásrészt is elkeseredett harcokban visszahódították. Az ellenség rendkívül súlyos veszteségeket szenvedett. **Negyvenegy tiszt és kétezernyolcszáz főnyi légénység foglyul esett, egy ágyút, tizenkét gépfegyvert zsákmányoltunk.** (Olasz harctér.) Nincs különösebb esemény.

(Délkeleti harctér.) Albániában nincs fontosabb esemény. **Höfer.**

### Elkeseredett harcok Dobrudzsában.

Szófia, szept. 28. A szövetségesek offenzívája óta a románok, oroszok és szerbek minimálisan százezer embert veszítettek Dobrudzsában. A repülőik megállították, hogy a Jassy-Cserna-voda vonalon erőltetett menetelésekkel nagy megerősítések érkeznek jobb szárnyunk és centrumunk ellen. A centrumban Cobadinunál a nagy ellenséges megerősítések dacára is a nagy elkeseredéssel folytatott harcok részünkre kedvezően alakulnak ki.

### A harc Erdélyben.

Bécs, szept. 28. A Nagyszeben körül folyó harcok, amelyek a Vörös-torony-szoros-tól északra körülbelül husz kilométerre levő dombos vidéken a Cibin folyó két partja mentén zajlanak le, tegnap is szövetségesekre nézve végződtek kedvezően. A keleti harcvonalon a Kelemen- és Gergényi-hegységben is, valamint délre a Hargitta- és Baróti-hegységben is biztosító csapataink több ponton élénken harcolnak. Petrozsény vidékén tegnap csak a helységtől körülbelül huszonnégy kilométerre délnyugatra a Hátszegi-hegységben a Silu Romanescutól északra levő

1796 méter magas Tulisiui-hegyen került román csapatokkal összeütközésre a sor, amely csapatok alkalmassá a Vulkán- és Szurdoki-szorosok ellen vetett átkaroló csoportokhoz tartoznak.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásvezető jelentése.

Berlin, szept. 28. (Nyugati harctér.) Az Aucre és Somme között az angolok és a franciák az eddigi tapasztalatokat csak nem felülmúló előkészítő tüzelés után megismételték támadásaikat. Sixt von Arnims, von Hügel és Schenk tábornok parancsnoksága alatt álló rettenthetetlen gyalogságunk, amelyet tüzérégiánk és repülőink hathatósan támogattak, az arcvonal legnagyobb részén győzelmesen visszaverte az ellenséget. Tiepvalnál és Eauconrt Lapayetól keletre még nem fejlődött be az elkeseredett harc. Különösen a Morval-Bouchavesmer vonalból indított támadások voltak hevesek, amelyek az ellenség tekintet nélkül első, teljesen meggyűlölt rohammal szenvedett véres veszteségre, este felé megismételt. A vonalunkba benyomult osztagokat azonnal kivetettük. Rau-Courtól északnyugatra és Bouchavestől keletre kisebb állásrészekben az ellenség képes volt magát tartani. **Repülőink tegnap hét repülőgépet lőttek le.** Ebből négyet a Somme-vidékén. Egy kis ellenséges repülőraj, amely holland területről repült át és ugyanarra tért vissza. Alostot eredménytelenül megtámadta. A Brüsszel ellen indított angol bomba-támadásnál tizenöt-ház elpusztult, tizenhárom belga meghalt és huszonnégy megsebesült.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg arcvonal: Az Aa mentén (Rigától nyugatra), valamint Maifol és Nacoc-tó között könnyen visszavertük gyöngébb orosz előretöréseket. Moritnica állásunknak szeptember 22-iki jelentésben említett elvesztett részeit tegnap Marwitz tábornok csapatai teljes sikerű ellentámadással súlyos harc után visszafoglalták és még azontul is sikereket vívtak ki. Az ellenségnek minden kísérlete, hogy visszavessen negyedik szibériai hadtest csapataink jelentése szerint oly veszteségeket szenvedett, amelyek közeljárnak a hadtest megsemmisüléséhez. 41 tiszt, 2800 főnyi légénység foglyul esett, 1 ágyút és 17 géppuskát zsákmányoltunk.

Károly főherceg arcvonal: Golw-Kranoleszvetől nyugatra Zlota-Lipa és Narajonka között állásunk megjavítása céljából vonalunkat előre toltuk, 130 oroszot elfogtunk, 4 géppuskát zsákmányoltunk. Az ellentámadások eredménytelenek maradtak.

Kárpátokban az ellenség különböző helyeken támadott, de visszavertük, részben csak közelharc után. Kirlibabától északnyugatra még folynak az ellentámadások.

(Erdélyi harctér.) Nagyszebennél eredményesen és makacsul folyik a harc.

(Balkáni harctér.) Nincs különösebb esemény. A legutóbbi támadásoktól még több helyen égő Bukarestre repülőink újból számos bombát dobtak. **Ludendorff.**

### Rémuralom Bukarestben.

Stockholm, szept. 28. Bukarestből jelentik: **A kormány valóságos rémuralom teremtett. A katonai parancsnokságok nyilvános helyeket, egyesületeket is bezárattak.** Mivel a közönség rémhíreket terjeszt, a lakóházaik ablakaiban való álldogálást betiltották. A Birsevíja-Vjedomost rámutat arra, hogy a kormány ez által akarja megmenteni magát a már bejelentett megbuktatástól. Ujabbán Mille Konstantint, valamint többeket, akik eddig a háborúra uszítottak, kitasították Bukarestből.

### A Zeppelinek áldozatai.

Hága, szept. 28. A legutóbbi Zeppelin támadás által okozott károk az eddigi jelentéseknél jóval nagyobbak. A sebesültek száma horribilis. **Kilenc új kórházat rendeztek be számukra.**

### A bolgárok sikeres harca.

Bécs, szept. 28. A Stara Nerecka Planinán, azon a meredek, szaggatott hegyvonalon, amely a Prespa-tó és Florina város közt terül el, a bolgárok fontos előrehaladást tettek azzal, hogy elfoglalták a Biglia-magaslat két oldalán levő Pisoderi és Armenko helységeket. Mindkét helység azon a rossz országúton van, amely itt átveszi a helységet. Pisoderi, amely 1373 méternyire van a tenger színe fölött, nyugatra körülbelül két kilométernyire van a Biglia-magaslattól, míg Armenka felülről van a helység és Florina közt. A bolgárok a Planina nyugati lábánál is sikerült szuronytámadással elfoglalni a Poplitól délre négy kilométernyire levő Ornik helyet. Azonkívül a Gorbec Planinán, Biklista és Breznica közt, megfelelő támadással szétugrasztottak egy francia zászlóaljot, amely támadás alkalmával nagy zsákmányt hozott a kezükbe. Florinától nyugatra kedvezőnek mondható a bolgárok helyzete. Florinától keletre megállították ellenséges rohamokat és a támadókat visszavonulásra kényszerítették. Tíz napi küzdelem után a Kajmakalan-magaslaton is győztek a bolgárok és az egész Drina-hadosztályt visszavonulásra kényszerítették. Szövetségesünknek itt helyenkint túlerőben levő ellenséges csapatokkal súlyos harcok kell folytatniuk, de mindenütt siker jutalmazza őket.

## A görög király Németország mellett

London, szept. 28. A Daily Alayl jelenti Athénből:

A görög király kijelentette az egyik miniszternek, hogy a görög katonák sohasem harcolhatnak Németország ellen.

Genf, szept. 28. Az entent nem bízik a görög kormányban, tudják, hogy a hadvezetőségnek készek a tervvel a Németországhoz való csatlakozás esetére. A király a német barátok befolyása alatt áll, a német kormány tárgyalásokat folytat. Az entent körében Venizelosban sem bíznak a forradalmat csak ügyes sakkhúzásnak tekintik az entente megvakítására. Venizelos nem mer és nem akar a királlyal szakítani.

Athén, szept. 28. Priuszban ötezer főnyi entente-katonát kihajóztak. További parancsokat várnak.

Genf, szept. 28. Sarrail nem enged meg Venizelosnak, hogy Szalonikibe ellenparlamentet hívjon össze.

## Az orosz kudarc.

Hadisajtószállítás, szept. 28. Lesicki hadseregének déli szárnya Kirlibabától északra hasztalanul ismételte meg támadását. A magyar és osztrák ezredek ott keményen tartják állásukat. Hozzájuk csatlakozva Konta tábornok parancsnoksága alatt az Erdős-Kárpátokban az oroszok balszárnyával keletporoszországi, sziléziai, beszszenei és bajor vadászszázadok harcolnak. A támadások különösen a Ludova-hegycsoport ellen irányulnak, amelyeket a németek szívesen tartanak.

Bécs, szept. 28. Tegnap a Dornavitra eredeték vidékén, az 1890 méter magas Bisztricioarának, a Kelemen-hegység egyik csúcának terepén többszörös román előretörést véresen visszavertünk, miközben az ellenségnek nagy veszteséget okoztunk. Egyébként a keleti harcra való nyugalom volt.

## Az angolok nagy vesztesége.

Berlin, szept. 28. A Vossische Zeitung jelenti Londonból:

A Somme-csatában az angolok oly nagy veszteséget szenvedtek, hogy a sebesültekkel Anglia összes kórházai megteltek.

## A német szociálisták béke-petíciója.

München, szept. 28. A német szociáldemokraták béke-petícióját Münchenben százezernél többen írták alá.

## Események az Adrián.

Buapest, szept. 28. Huszonhatodikán délelőtt egy ellenséges repülőgépet Durzara számtalan bombát dobott anélkül, hogy említésre méltó kárt okoztak volna. Két repülőgéppünk védekezés céljából tüstént felszállott és közülök az egyik megfigyelő Haschke repülőszállásmester légi harcban egy ellenséges vízrepülőgépet vízbe szállásra kényszerített, ahol egy olasz

romboló azt biztonságba helyezte. Azután üldözőbe vett egy Briudizi-féle menekülő másik repülőgépet s a tengerparttól 40 mértföldnyire lelőtte, majd lebecsátkozott a szétroncsolt repülőgép mellé, amelynek megfigyelője egy olasz repülőtest halott volt, a pilóta súlyos fejsébet kapott. Az utóbbit az elmerülő repülőgéppünkre fölvettük és Durzba szállítottuk. A hajóhadparancsnokság.

## A képviselőház ülése.

Budapest, szept. 28.

A képviselőház mai ülésén Beöthy Pál elnökölt. A napirenden a miniszterelnöki jelentés folytatolagos tárgyalása szerepelt.

Elsőnek Matta Árpád szólalt föl s az élelmiszerezésről beszélt.

Gündisch Guidó azt hangoztatja, hogy az élelmészeti bajokért nem lehet pusztán csak a kormányt okolni. Giess-Wein Sándor az élelmészeti és a rokkantügyet teszi szóvá. Szabó István a termelőket veszi védelmébe. Ezután az elnök az ülést délután négy óráig félbeeszkította.

Az ülés megnyitása után Szabó István folytatolag kritizálta a kormány intézkedéseit. Eszterházy Mihály a választójog kiterjesztését, Ábrahám Dezső pedig a hadseregszállítók fölmentésének megszűntetését sürgette. Ezzel a vitát bezárták.

Ezután a Károlyi csoportjának kívánságára hét órákor a zárt ülést elrendelték, amely nyolc órákor ért véget. Az elnök javaslatára a legközelebbi ülést holnap délutánra tűzték ki.

## A parlament elnapolása.

Budapest, szept. 28. A képviselőház valószínűleg a holnapi ülés után házhatározattal önmagát elnapolja. Hír szerint december közepén újra összeül a parlament, hogy időközben a delegációkat is összehívják.

## Erősödik a békevágy

Németországot nem lehet szétmorzsolni.

Bern, szept. 28.

Hosszas hallgatás után ismét megpendült a francia sajtó a béke kérdését. A Le Journal, a Figaro és a Temps egyszerre írnak vezércikket, melyekben konstatálják, hogy a békevágy az egész világon egyenes arányban nő a háború borzalmaival és pszichológiailag minden nap alkalmas volna egy tisztességes béke megköltésére.

A Temps megállapítja, hogy valószínű, hogy Németország nem is gondol arra, hogy a francia földből egyetlen megszállott négyzetkilométert is megtartsa és kétségtelenül hajlandó lojális határkiigazításra is, ha a keleti balti német tartományok uralma alatt maradhatnak. De a francia nép tartozik a szövetségesekkel, hogy a nyugati fronton a maga tétével védje annak keleti érdekeit és addig le ne tegye a fegyvert, míg az orosz aspirációkat legalább részben ki nem elégtették, hiszen különben a jövőben való együttműködésnek egyáltalán nem volna morális alapja.

A Figaro is konstatálja, hogy a béke kérdése a levegőben lebeg. A béke nagy családost fog hozni a németeknek, akik franciaország teljes leigázására gondoltak, de ki fogja ábrándítani a másik oldalt is, mert Németország szétmorzsolásáról nem is lehet beszélni. Bármilyen nagy legyen is az ellenség vesztesége, még esztendőig el tudja húzni a háborút s ezzel ellenfeleit is bénítja. Pillana-

tig sem szabad tehát letenni arról a gondolatról, hogy a német erőkre a béke kicsikarására valami borzasztó nagy csapást kell mérni.

A Le Journal vezércikkének egy részével zárhatjuk le ez a feltétlenül érdekes tallózást. A cikk szerint ezt a háborút már sem sem komplikálhatja. Legföljebb Kelet-Ázsiában állhatnak be bonyodalnak, de Franciaország európai érdekei sokkal nagyobbak, mint a keletiek. Angliában gadhatatlanul van idegesség a keleti eseményekkel szemben, de ezek semmiesetre sem olyan értékek, hogy az európai háború menetét megzavarhatnák. Az a kérdés, hogy Oroszország meddig bírja a harcot tömegekkel, hadianyaga még meddig tart és bir-e a jövő tavasszal olyan energiát kifejteni, mint most? Eddig a mostani offenzívát tekintettük utolsó-nak, ma azonban már föl kel vetünk a kérdést, lesz-e offenzíva 1917-ben is? Bár hamarabb volna meg a béke!

## A menekültekért.

A csikmezei főispán hivatalában. A csikmezei főispán már megkezdte működését itt Debrecenben. Hivatala a főispán hivatalos helyiségében van elhelyezve.

Az erdélyi menekültek részére adakoztak: Krausz Ignácz 10 pár cipő, Arvay Béláné 44 db. fehérnemű, Pauló Istvánné 25 db. fehérnemű, Kardos Gyuláné 35 db. fehérnemű, Ercey Gyuláné 14 db. fehérnemű, Ebner Lajosné 19 db. fehérnemű, N. N. 10 db. fehérnemű, N. N. 14 db. fehérnemű, mely adományokért fogadják bálás köszönetüket, egyben kérjük az adakozó közönséget, hogy adományait a Nőipar iskola, Egyháztér 5. sz. a. küldeni sziveskedjenek.

Kereskedelműt végzett intelligens fiatal ur asszony, aki Csikszendrőről menekült városunkba, bankba, ügyvédi irodába vagy más megfelelő helyen sürgős alkalmazást keres. Ajánlatot a Katona-Oththonba kér az Erdélyi menekülők munkaközvetítő és segítő bizottsága.

A csikmezei Gyimesbükk, Gyimesközéplak és Gyimesföldlak községek Hajdu és Szabolcs megyékben tartózkodó községi előljáróit felhívom, hogy előttem, Debrecenben, a vármegyeháznál minél előbb személyesen jelentkezzenek. Szász Lajos, Csikvármegye főjegyzője.

Gyergyó-Szent-Miklósból Bocskor Gergely keresi 7 tagból álló családját. Kaba, Hajdumegye. Rákóczy-utca 19.

Tanuló, ki Csikszentmártonról menekült, egy gyermek házi tanítását elvállalja. Ajánlatot kér a Katona-Oththonba az Erdélyi menekülők munkaközvetítő és segítő irodája.

Gazdák figyelmébe! A miképérsi uti köztisztasági telepen ma és holnap 12 csikmezei gazda piheneti lovait. Az érdekelt gazdák keressék fel őket munkába fogadás végett, mert néhány nap múlva rendeltetési helyükre tovább utaznak. Erdélyi menekülők munkaközvetítő és segítő bizottsága.

## URANIA

Péntek Szombat Vasárnap  
Amerikai film!

### A MUNICIÓ KIRÁLY

amerikai háborús dráma 3 részben az 1915-16 évből

### A CIPŐ KIRÁLY

(Hebra oltpőruház.)

béhsát 3 felvonásban, a főszerepben: Lubitsch Ernő, a kitűnő komikus legjobb alakítása. Háborús kiradó.

Előadások kezdete 5 órákor mérsékelt 7 és 9 órákor rendszeres helyekkel.

Előleges jelentés: Hét óra Kedden

### HOMUNKULUS

tragédia 4 részben, a főszerepben: Olaf Fönns

**Ma, Pénteken**  
5 órákor mérsékelt 7 és 9 órákor rendszeres helyekkel  
Csodás szépségű filmszenzáció! Budapesti rendkívül nagy sikert aratott!

## Egy Gésa szerelme

(Madame Butterfly)  
Japán szerelmi történet.  
A legfinomabb, leghangulatosabb film, amit az utóbbi időben a kinematográfia produkált.

Ezenkívül:  
**Kitűnő kísértő műsor!**

## Hét óraker zárják az ületeket.

A kamara felhívása.

Azok a mélyreható szociális és egyéb vonatkozású szempontok, melyek az egyre huzódó háború következményeként az élet minden vonalán az igények megszorítására és a legmesszebbmenő takarékoságra intenek, arra készítették a kamarát, hogy az áruüzletek 7 órai zárása mellett akciót indítson s ezáltal előmozdítsa azt a lehetőséget, hogy az üzletek korábbi zárása révén a világitási anyagokban és költségekben bizonyos megtakarítások legyenek elérhetőek.

A mozgalom eredményeként az összes helybeli kereskedők egyöntetűen abban állapodtak meg, hogy üzleteiket október 1-től kezdődőleg esti 7 óraker bezárják, kivéve az élelmiszer kereskedőket, kik fél nyolckor fognak zárni.

A kamara ismételt felhívja ugy az érintett kereskedőket, mint a nagy közönséget, hogy bevásárlásainál az életbe léptetett új rendhez annál is inkább alkalmazzák, mert a zárási idő ellenőrzését a rendőrhatalóság szigorúan fogja ellenőrizni.

## A kancellár beszéde a háborúról és a békeről.

A birodalmi gyűlés, amely felé most olyan érdeklődés fordul, ma vette kezdetét. Kempf elnök megnyitotta után Bethmann Holwég kancellár tartotta meg beszédét.

Mindjárt beszéde elején az olasz hadüzenettel foglalkozott. Rámutatott arra, hogy amikor Itália a monarchiának megüzenté a háborút a német nagykövet is nyomban elhagyta Rómát. Akkor a német katonák egyesülten bajtársaikkal küzdöttek az olasz fronton. A hadüzenet még sem következett be. Itália egy álló esztendőig ellenállott az entente nyomásának. Végül Anglia befolyására csapatokat küldött a Balkánra és ott ütköztek meg csapatainkkal. Erre megtörtént a hadüzenet. Ugyanakkor Románia csatlakozott ellenségeinkhez.

Romániában az öreg Károly király nem boldogulhatott csatlakozási tervével Bratianuval szembe, aki mindvég entente-barát volt. Lemberg eleste után semlegességet fogadott Oroszországnak. Premysl eleste után pedig még jobban huzódott az eltentéhez. Gorlice után megrohkont, de az orosz és a Somme-offenzíva megindítására elhatározta magát a vélt holttest kirablására. A kárpótlás kérdése most könnyebb volt. Oroszországnak az átvonulással fenyegető utimátuma előremegbeszélte játék volt csupán a király megtevesztésére. Jellemző, hogy sem a király, sem a miniszterelnök szavában nem bízhatunk. De katonailag és politikailag egyaránt elszámították magukat. Számítottak arra, hogy Bulgária és Törökország elpártol tőlünk.

Utál a Somme-csatára, ahol óriási ember és anyag áldozattal sem tudják áttörni a német frontot. Eppen ilyen eredménytelen az orosz offenzíva is. Az entente balkán tervet is meghiúsultak. Tovább folyik ez a rémes háború, mert az entente területeket akar tőlünk elragadni és megsemmisíteni bennünket. Mi csak védelmi háborút folytatunk életünkért. — Csupán mi mondhatjuk, hogy készek vagyunk a békerre, mert megtettük a magunkét. Az entente azonban a békét gyálatnak mondja, halottaira nézve.

Anglia megrablásunkért és megsemmisítésünkért küzd a saját történetében páratlanul álló áldozatok dacára is. Anglia az összes ellenségeink között a legőzönb, a legelkeseredettebb a legkonokabb. Fel kellene akasztani azt a német

államférfiut, aki huzódoznak ez ellenség-gel szemben minden használható, a háborút valóban megrövidítő eszköz felhasználni. (Viharos helyeslés és taps.) Ebből megtudhatják mennyire megvetem azt az állítást, hogy érthetetlen kimélethől, — avagy a világosságot kerülő más okból nem akarom az összes harci eszközöket teljes erejükben felhasználni.

Két éves harcok, küzdelmek és győzelmek után ma jobban tudjuk, mint valaha, hogy csak egy szó létezik: — Kitérni és győzni!

Es győzni fogunk!

Utálva élelmezési viszonyok javulására, kifejti, hogy összeszorított foggal és áldozatokra készen kifogunk tartani míg egészséges jövőnkert biztosítottuk.

## Háromszoros gyilkosság. Egy gazdasági intéző rémtette.

Lovászpatonán többszörös gyilkosság történt tegnapelőtt. Gróf Esterházy Pál rédel uradalmának egyik elbocsátott intézője, Pozsgay Kálmán agyonlőtte az uradalm igazgatóját, Siroki Ferencet és egyik segéd tisztjét, agyonlőtt azután egy nála vendégségben levő budapesti asszonyt, megsebesített egy nevelőnőt és bezárkózva szobájába, agyonlövéssele fenyegetett mindenkit, aki hozzá közeledni mer. Ott töltötte étlén-szomjan az egész éjszakát és amikor másnap délután a csendőrök végre betörték hozzá, hogy elfogják, agyonlőtte magát.

Pozsgay Kálmán, 30 éves fiatalember kedden azért tartózkodott Lovászpatonán hogy az intézősége átadja Karhesz segéd tisztnek. Az átadásra jött a rédei uradalm igazgatója, Siroki Ferenc is.

Ugy látszik, hogy Pozsgay Sirokit és Karhesz segéd tisztet okolta azért, hogy az uradalm felmondott neki. Kedden reggel Browning-revolverrel a zsebében lakásából átment Karhesz segéd tiszt szomszédos házába. Tudta, hogy Siroki igazgató is ott van. Az igazgató éppen az udvaron járkált és Pozsgay csak Karhesz találta az irodában.

Pozsgay, mikor megpillanatotta Karheszt, előrelépett a revolverét és föbelőtte. A lövés zajára beszaladt a szobába Siroki igazgató és Pozsgay felé rohant. Pozsgay eldobta a revolverét, lekapta a segéd tiszt vadász-fegyverét és az igazgató arcába lőtt. Siroki nyomban holtan esett össze.

Pozsgay egyik kezében a vadászfegyverrel, a másikban a földről felkapott revolverrel kirohant az ajtón és átszaladt lakásába. A házban tartózkodott Marosy Jenőné, egy budapesti hivatalnok felesége. Pozsgay odament a megrémült asszonyhoz és a vadászfegyverrel őt is föbelőtte. A szerencsétlen asszony azonnal meghalt.

Pozsgay a szomszéd szobába rohant, ott találta a család nevelőnőjét. A leány sikoltozva igyekezett menekülni, Pozsgay utána lőtt, de csak a karján ejtett könnyebb sebet. A nevelőnő felrohant a ház padlására, kibontotta a ház tetőjét és az utcára leugrott. A jobbkarát eltörte.

Pozsgay ezalatt a lakásán kinyitotta a szobája utcára néző ablakát és a vadász fegyverrel az éppen akkor kocsin odaérkező Motolitti István kisdémi intéző felé lőtt, de nem találta el.

Ekkor már az egész falu Pozsgay lakása köré gyűlt. Nem mertek bemenni a lakásba, mert Pozsgay a szoba közepén állott és folyton azt kiabálta, hogy a ki be mer hozzá jönni, agyonlővi.

Ezután jöttek a csendőrök betörték a folyosóra nyíló ajtót. Ebben a pillanatban revolverdörrenés hallatszott. Pozsgay halántékába célzott és mikor a csendőrök a szobába értek, már halotlan terült el a földön.

## Ezerötszáz sertést hizlálnak a város részére.

A tej-gazdaság fejlesztése.

A legfontosabb közérdek ma, hogy a város biztosítani tudja a közlelmezés zavartalan lebonyolítását. A városi köz-igazgatás munkájának ma ebben kell ki-csúcsosodni. A városi tanács — úgy látszik — nem is téveszti ezt szem elől s napról-napra olyan intézkedéseket tesz, amelyek hathatósan segítik elő a közlelmezés megoldását.

Gruner Lipót tanácsnok a tegnap tartott tanácsülésen arról tett jelentést, hogy szerződést kötött ezer-ezerötszáz sertés-hizlalására. A vállalkozó kötelezte magát, hogy a saját rezsijében és a saját veszélyére hizlalja a sertéseket, ha a város tiszteletmértékű tengerit, korpát és takarmányt eszközei ki számára. Ezt a sertésállományt a télen és a tavasz folyamán hatósági árak mellett bocsátják a közönség rendelkezésére.

A vállalkozó e mellett a vágóhidon eddig felhasználatlanul elfolyt állati vérből s a sertések bélrészeiből hurrkát készíti s azt olcsón hozza forgalomba a szegény nép számára. Egyébként külön is hizlal a vállalkozó sertéseket a debreceni szalámi-gyár részére. Egy nagyarányú sertés-gazdaság beállításáról van tehát szó.

E kérdéssel kapcsolatban dr. Magoss György tisztifőügyész reflektált arra a panaszra, hogy a város elsősorban a tisztviselőt látja el élelmiszerekkel, amit sokan, mint visszaélést emlegetnek, noha ezt nem tartja annak. Debrecen városának ellátásához 20—30 ezer darab sertés kellene, eltekintve attól, hogy az idén sokan hizlálnak sertést. Arra, hogy az egész közönséget ellássák zsírral és hússal, a város, mint hatóság nem vállalkozhatik.

Gruner Lipót tanácsnok beszámolt nagyváradi utjáról. Sajnosan tapasztalta, hogy az erdélyi gazda nem szívesen adja tartásra a tehenét, még hatóságoknál sem. Különben is jó áron adhatja el és szüksége is van a pénzre a menekülőknél. A tehenek rossz állapotban vannak, mert hiányosan élelmeztek és az ut is elcsigázta azokat. Tejtjelesre alkalmas tehenet nem talált. Ezzel szemben a csikmegyei tehenállományból kapnak jól gondozott, bőteju állatokat.

Márk Endre kijelenti, hogy ha a város kap megfelelő számú tehenet, akkor ebből ki is adnak majd tartásra a debreceni és hajdumegyei gazdáknak.

## Színház.

Egy Géza szerelme. — Japán szerelmi történet 3 felvonásban, bemutatja az Apollo péntek, szombat és vasárnap. — Lehelet filmszínház, hájos és szivreható az az exotikus dráma, melyet Egy Géza szerelme címmel mutat be az Apollo ma. Az amerikai Seliggyár készítette ezt a film-fenomenét, melyben egyesül egy jó film minden tulajdonsága. — Bizonyosra vesszük, hogy miként a Csókos éjszakák című film, ugy ez is, nagy hatást és sikert fog aratni. Jegyeket délelőtt folyamán előre árusít a pénztár.

Municló király, amerikai háborús film az Urániában. Amerikai kép, mely hirdeti, hogy becstelenség, aint a kalmár lelkü amerikaiak hirdetenek, kő azok, akik a háborút meghosszabbítják; sok száz hajórakományu municlót inditnak el naponta az entente államok számára, ez magában véve is szenzációs esemény. Az amerikai film azonkívül rókol szól, az Amerikában élő magyarokról. A magyar munkások sztrájkba lépnek és észreterítik a milliárdos krózust. Ilyen szivünkhoz szóló háborús képet még alig készítettek. Melletttünk agitál holott Amerikában készítették.

## Ujdonságo

**A közgyűlés elhalasztása.** A városi közgyűlést közbejött akadályok folytán a jövő héten nem tarthatják meg. Így az a jövő hó közepére marad.

**Kitüntetés.** Lichtmann Pált, aki a debreceni kereskedelmi felső iskolában jelesen érettségizett és most honvédegyetemre járt, a második osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

**A felmentést kérők bevonulásának elhalasztását a miniszter nem engedélyezte.** Az ipar- és kereskedelmi érdekeltségek körében megnyilvánult az az óhaj, hogy a f. évi október 2. és 10. napján bevonulni kötelesek közül azok, akik felmentési iránti kérvényüket szabályszerű uton már beadták, kérvényük elintézéséig polgári alkalmazásukban megmaradhassanak. A kereskedelmi és iparkamara, mint az az érdekeltségek előtt ismeretes, ily értelmű halasztás kieszközölése iránt a kereskedelmiügyi miniszterhez fordult, ki azonban távirati uton arról értesítette a kamarát, hogy ily halasztás a hadihelyzetre való tekintettel ki nem eszközölhető. Ezzel szemben megnyugtatta a miniszter a kamarát, hogy minden szükséges intézkedés megtörtént oly irányban, hogy az érdekeltek, felmentési kérvényei a lehetőséghez képest bevonulásuk előtt elintézését és elintézéséről értesítést nyerjenek.

**Egykoronás bankjegyek.** Az Osztrák-magyar bank főtanácsa még 1914-ben felhatalmazta a jegybankot, hogy egykoronás bankjegyeket bocsásson ki. A jegybank azóta nem élt ezzel a felhatalmazással; ha azonban a közönség az ezüst egykoronásokat még továbbra is gondosan elrejtí, — kénytelen lesz egykoronás bankjegyeket kibocsátani. Ennek a műveletnek előkészítő munkálatai legalább négy hónapot vesznek igénybe.

**Koronás ezüst érdemkereszt.** Vad Imre nyilvántartó őrmestert, Nagy Ferenc őrmestert a 3. honvéd gyalogezredben a koronás ezüst érdemkereszttel tüntették ki.

**Az elvesztett vásárlási igazolványok.** A belügyminiszter a városi tanács felterjesztésére úgy intézkedett, hogy akik a vásárlási igazolványokat elvesztették, de azt szabályszerűen igazolni tudják, véteszenek föl a hatósági ellátottak közé. A visszaélők ellen a legteljesebb szigorúsággal kell eljárni.

**Zenedel tanítás reformja.** P. Nagy Zoltán a városi zeneiskola tanításának eredményesebbé tétele, egyes általa tapasztalt hiányok megszüntetése tárgyában memorandumot adott be a városi tanácshoz. A tanács a javaslatot kiadja véleményezés végett a zeneiskolai bizottságnak.

**Mindenki, akinek posztó, vagy szövet maradéka van,** küldje el a megyeházára, a főispáni hivatalba. Nagy jótéteményt gyakorol vele, mert ezekből a posztó és szövetmaradékokból papucsokat készítenek a sebesült és gyógyuló félben levő katonák részére.

**Borzalmas rablógyilkosság.** Ujvidékről írják: Pénteken éjszaka borzalmas módon gyilkolták meg Felsőszokol bácskai községben Steinitz Hermanné kereskedőnőt és kilenc éves fiacskáját. A gyilkosságnak úgy jöttek nyomára, hogy reggel senki sem nyitotta ki az üzletet. Amikor az ajtót feltörték és behatoltak a csendőrok az üzletbe és a lakásba, ott találták Steinitznét hálókötösben, vértócsában, a folyósóra nyúló hálószobában pedig átmetszett torokkal fekvő fiacskáját. Stinitzné testén több, késtől eredő súlyos sebet találtak. A szerencsétlen asszony férje még az általános mozgósítás idején bevonult, szerb fogságba jutott és mikor a szerbiai foglyokat Olaszországba szállították, meghalt. A borzalmas rablógyilkosság ügyében folyik a nyomozás.

**Nem lehet hazhozni a beteg katonákat.** Bécsből jelentik: Az utóbbi időben egyre gyakrabban fordulnak elő olyan esetek, amikor a hadművelet területén levő egészségügyi intézetekhez betegeknek, vagy sebesülteknek a mögöttes országrészbe, még pedig valamely előre megjelölt kórházba való elszállítására folyamodnak és egyúttal az illető kórház részéről irást is küldenek arról, hogy az elszállítandó betegek részére a kórházban van hely. Az ilyen kérelem nem teljesíthető, mert egyfelől a sebesülés, vagy megbetegedés foka egyáltalában nem igazolja a mögöttes országrészbe való elszállítást, másfelől pedig a betegszállító vonatoknak az elindításánál egyes embereknek a kívánságát nem lehet figyelembe venni.

**Kávéház átvétel.** Szives tudomására hozom Debrecen város nagybecsült közönségének, hogy Lévai László ur hadbavonulása miatt a Csapó-utca elején levő Rákóczi kávéházat szombaton, e hónap 30-án átveszem. Minden igyekezetemmel arra fogok törekedni, hogy a közönséget minden tekintetben kielégítek és bizalmát kiérdemeljem. Kérem szives támogatásukat. Mély tisztelettel: Goóz István.

**Csikó-árverés.** Október 5-én, a Hatvan utca 57. szám alatt ismét kincstári csikókat fognak elárverezni.

**Az állami főreáliskolában,** leány gimnáziumban, a ref. és kath. főgimnáziumokban és más iskolákban használandó tankönyvek kaphatók Antalfynál, Szent-Anna- és Varga utca sarok.

**Somossy László cégnél,** Hajdúvármegye szállítója. Intézeti teherneműek, matracok, paplanok, takarók, hárisnyák, zsebkendők.

**Rajztömbök,** körzők, írószerek, füzetek, tanári noteszek legjobban beszerezhetők Antalfynál, Szent-Anna-u. 13.

**Az új iskolai könyvek a legújabb kiadásokban kaphatók** Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferenc József-ut. 8. Ócska iskolai könyvek teljesen új kötésekben félárért kaphatók.

## Zalai Mark tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)  
3 havi könyvtel és gyorsírási tanfolyama

október 2-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felosztás 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig 576

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a franciá mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok 432

ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA

Kossuth-utca 45. szám alatti szabásati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Debrecen szabad kir. város

**Hatósági burgonya üzlete**  
Simonffy-utca 2.

Mai naptól kezdve megbízott Hoffer Béla, naponként reggel 8-tól este 6-ig

burgonya kicsinyben, nagyban beszerezhető

## Ajánlat

**Egy** szoba, konyha, kézikamara kiadó. Tócsokert, Nemes-u. 15. 1078

**Bortaposószák** kénlap ecetsav, szalámi legelőcsőben kapható Glück, Péterfia 76 1060

**Szoba** és konyha butor kapható: Bálint József asztalos, Berek-utca 8. 815

**Halápon** 58 hold szántóföld azonnal kiadó felesbe és egy új stráf szekér 35 mázsáig eladó. Kéky Sándornénál. Márk-telep. 1100

**Ingatlanok** tanyák, házak, szőlők, kisebbek-nagyobbak jutányosan megvehetőek Dr. Batta ügyvédnél, Csapó 12. 1114

## Kereslet

**Aranyat-ezüstöt,** brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hazához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Kiszolgáló** leányt, 16 megjelölt sűt felveszek, Ujhaznyó Varga-u. 24. 1113

**Veszek** használt boros hordót, taposó és káposztás — kádat Báro György Miklós, Nap-utca 4. szám. Telefon szám 12—83. 1050

**Fényképész** tanuló fiú, teljes ellátással felvételtik azonnal. Gábor utóda, Csapó utca 10. sz. 1118

**Három** tanuló 1—2 osztályu, teljes ellátásra felvételtik. Varga-utca 34. 1056

**Fűszer-** nagykereskedésbe tanuló, valamint kiszolgáló leányok kik és szakmában teljes jártassággal bírnak felvételtik. Cím a kiadóhivatalban. 1021

**Szikkviz** elárúsító úgynök és egy ügyes, szorgalmas gépész jó fizetéssel azonnal felvételtik Tekei-utca 100. 270

**Összehajtható** vaságyat vesznék. Hegedű fatokkal, férfi felöltő eladó. Szappanos 10. 1104

**Német** leány felvételtik, 8 éves kis leány mellé. Varga utca 29. sz. 1101

**Takarítónő** azonnali belépésre, — gyermektelen házaspár hoz felvételtik. Alföldi takarékné, III. em., 4. ajtó 1106

## Tíz kilós

csomagokban kapható régi újság papíros a kiadóhivatalban.

## Egy alig használt zárt hintó eladó

Kossuth-u. 39  
Helmester. 610

13—14 éves Erdélyből érkezett leány mindenesnek felvételtik. Méliusz-tér 3. 1112

**Modern** három szobás lakást, közel a központhoz október vagy november 1-re keresek. Cím a kiadóhivatalban. 1109

**Házi nyulakat** veszek, bármennyit, — Nap-utca 11. 1108

**Erdélyi** menekültek között érkezett férfi, szolgának — vagy kocsisnak azonnal felvételtik. Méliusz-tér 3. 1111

**Ügyes** elárúsító és kézilányok, kifizető leányok fizetéssel felvételtik azonnal. Ehrenreich Sándor, Arany János-u. 37. 1110

**Teljes** ellátásra középiskolai tanuló elfogadtatik, — uri családnál. Cím a kiadóhivatalban. 1116

## Eladás

**Hajdúsámszonban** Rákóczy-utca 269. sz. alatt egy fűszer bolti szép berendezés jutányosan eladó. Értekezni lehet Kossuth-u. 798. szám alatt. 1070

**Széna** van eladó. Cím a kiadóhivatalban. 278

**Eladó** egy hathetes bíka boronyu, Kismacs, első számú órháznál. 1102

**Ujfehértón** Kubinyi tanyán négyes lószerszám és két hintó eladó. 1016

**Egy** jó vaskályha eladó. — Arany János-utca 33. 1105

**Butorok,** csomagoló papírok, téli kabát, cipők bevonulás miatt eladó. Csapó 12. 1115

## Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kötványokra. Hadi kölcsön 100 koronánként 80— Bazilika sorsjegy 15— Magyar vöröskereszt sorsjegy 18— Osztrák " " 28— Olasz " " 28— Jószív " " 10— Erzsébet " " 6— Pesti Hazai " " 70— Konvertáltjára " " 190— Ha az értékpapír másutt van letétele, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Kiszámlált pénzeket, arany érméket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreczeni Pénzváltóbank és Zalaújvárosi Pénzváltóbank Plac-utca 65. A vármegye házzal szemben.